



Se publica los JUEVES

LA UNIÓN

Se publica los JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre. Resto de España 5 pesetas año. Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXII REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle Mayor, 32 JACA 2 de Junio de 1938 II Año Triunfal PRINQUEO CONCERTADO Toda la correspondencia a nuestro Administrador NÚM. 1.657

Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

En la noche última el enemigo intentó un nuevo ataque en el sector de Sort, del frente de Cataluña, de menor intensidad que los días anteriores y fué fácilmente rechazado.

En un reconocimiento nocturno llevado a cabo desde San Corneli se han encontrado 110 cadáveres de los rojos.

En el frente de Castellón después de rechazar varios contraataques y de vencer la resistencia que opuso, han proseguido su avance nuestras fuerzas profundizando más de 3 kilómetros en un frente de 16.

Otra columna que operó en la región Sureste de Nevera rebasó la carretera en unos 6 kilómetros.

Sólo en uno de los sectores de este frente se han recogido 151 cadáveres y hasta el momento de dar el parte se habían hecho más de 200 prisioneros.

En el frente de Teruel también se rechazaron varios contraataques del enemigo y continuó nuestro avance, habiéndose rebasado entre otras varias importantes posiciones, el Cerro Erizal, varias alturas próximas, el Cerro Montero y el macizo el Villarejo.

Se han cogido 284 prisioneros, 199 cadáveres, entre ellos los de un comandante, un capitán, un comisario político y varios extranjeros, y considerable número de ametralladoras y fusiles.

Fuerzas rojas han atacado hoy nuestras posiciones de Madrigalejo y Rena, en el frente de Extremadura, habiendo sido brillantemente rechazados todos los ataques. Salamanca, 1 de Junio de 1938. -II Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

La actualidad española en la prensa alemana

Estas últimas semanas toda la prensa alemana venía hablando con insistencia del incesante tráfico de armas que se estaba llevando a cabo por la frontera franco-catalana. La prensa francesa frentepopulista negaba o hablaba con ironía de estos asertos de la prensa alemana. Pero los hechos han venido a dar la razón a ésta. Los rojos de Cataluña han desencadenado una ofensiva que principalmente se encamina a recuperar los saltos de agua que les proporcionaban el fluido eléctrico, sin el cual su situación se hace cada vez más difícil. Esa ofensiva se ha llevado a cabo con gran lujo de armamentos, lo cual prueba la veracidad del hecho que los periódicos alemanes venían denunciando.

Sin embargo, dice el «National Zeitung», esta ofensiva de los rojos se les está convirtiendo en una de sus mayores derrotas, ya que no han conseguido avanzar ni un palmo de terreno y en cambio las

bajas alcanzan un número considerable. Por la cantidad de éstas puede afirmarse que la ofensiva roja está a punto de convertirse en uno de sus mayores descalabros. Los altos mandos del Ejército nacional, tenían pleno conocimiento de que los rojos preparaban esta ofensiva en todo el sector de Cataluña y así una vez eliminado el factor de la sorpresa, el ejército rojo no logra hacer progreso ninguno. El número de bajas del ejército rojo sobrepasa en número a las de todas las batallas anteriores. Esto y el ser las tropas que llevan a cabo esta batalla, las más selectas de las que aun dispone el Gobierno de Barcelona, hace suponer que después de esta inútil ofensiva, aquel ejército quedará tan debilitado, que ni siquiera tendrá eficacia para la defensa.

Respecto a la política internacional relacionada con la guerra de España, la prensa alemana concede esencial importancia a la última reunión del Comité de No Intervención, en el que una vez más ha fracasado el punto de vista

ruso y todo hace suponer que la retirada de voluntarios y el cierre de fronteras, va a ser al fin un hecho. Por otra parte, la cuestión del reconocimiento de la beligerancia parece ser ya cuestión ultimada.

La gesta gloriosa del Alcázar de Toledo, es uno de esos hechos que por su grandiosidad no pierden actualidad jamás y constantemente atraen la atención del mundo. Así el «Volkischer Beobachter» ha hecho revivir en estos días, desde sus columnas, aquel gigantesco episodio con motivo de una entrevista que uno de los héroes laureados, el Comandante Méndez, ha concedido a un corresponsal de dicho periódico.

El Comandante Méndez se distinguió en la defensa de aquel reducto heroico, quedando en grave estado a causa de las heridas recibidas. Para curarse de las mismas fué a Alemania, donde ha estado solícitamente atendido por el Doctor Sauerbruch, médico de fama universal y Profesor de la Universidad de Berlín. A propósito de esto cuenta el Comandante Méndez, que nada más llegar a Berlín, el Doctor Sauerbruch le preguntó en correcto Castellano: «¿Le duele?» Y como él creyera que Sauerbruch conocía el español, le contestó en este idioma. Entonces el célebre Profesor le confesó que esas eran las únicas palabras que conocía. Sus clientes de todo el mundo le han enseñado la palabra «dolor» la cual conoce en catorce idiomas.

Después el Comandante Méndez cuenta al periodista algunas anécdotas de la defensa del Alcázar, que una vez más prueban el alto espíritu que animó a aquellos héroes y expresa su felicidad al verse ya completamente curado y poder regresar a España, donde de nuevo le será posible luchar por ella. Por medio del citado periódico, da las más expresivas gracias por todas las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en Alemania y especialmente al Dr. Sauerbruch, al que no sólo debe

la vida, sino infinidad de atenciones y palabras de aliento, en los momentos difíciles y de desánimo, en que lejos de la Patria, su existencia oscilaba entre la vida y la muerte.

Los horrores de Biescas

No hay posibilidad de que mente humana, por más fantasía que tenga, conciba la serie de males y regodeo en el crimen que ha presidido la estancia y huida de los rojos de Biescas y sus contornos.

Yo hube de ver, amontonados por falta de espacio, los numerosos cadáveres que ocasionó la catástrofe del Teatro Novedades, en Madrid: por razón de mi cargo he debido intervenir en tragedias sangrientas, y siempre, sufriendo mucho, he hallado un rincón donde yo que ayer vi en Biescas y Escuer, todo lo que antes viera resulta pálido, anodino, sin sér.

Se concibe que la autoridad, la encarnación quien la encarna, se atenga a los preceptos de una Ley y con arreglo a ella dicte sentencias de muerte que luego serán ejecutadas. Eso ha ocurrido siempre y seguirá sucediendo por los siglos de los siglos. Lo que no cabe en cabeza humana, como no sea la de los... hijos de la Pasiónaria, es que se asesine con crueldad, con vil ensañamiento, con el regodeo de que antes hablaba, como han hecho con los Carabineros que defendían las posiciones de Biescas, de Escuer, etc. Eso, no: sólo fieras, ¿y qué digo fieras?, ni fieras pueden hacer lo que yo allí he visto. ¿Qué bestia es capaz de tapar con un pañuelo la nariz y meter otro en la boca para luego, en el camino de la asfixia, acabar rematando a culatazos a un hombre? ¿Quién no mal nacido comprende que aparezcan cráneos machacados a culatazos? ¿Quién comprende que haya un ser que atraviese una cabeza con un pico? ¿Quién que se entierre vivos, mal heridos, a un montón de hombres?

Pues eso, y tal vez más, han hecho los rojos con el grupo de Carabineros que defendían aquellas posiciones ante la avalancha de bolcheviques que irrumpieron por la entrada del Valle Tena.

Es tan crecido el número de actos heroicos llevados a cabo por nuestros soldados, que uno más ya casi no llama la atención.

Sin embargo, quiero yo atraer la vuestra, lectores, sobre la tragedia de Biescas, ejemplo vivo de abnegación y disciplina, de desprendimiento de la propia existencia, conscientemente, para salvar la ajena y cumplir las órdenes del mando. Este fué

el gran pecado de los Carabineros que allí defendían unos parapetos con el fuego certero de sus fusiles y el aún más ardiente de sus corazones de españoles, incapaces de «reblar» ante las fieras (¡las hienas me perdonen!), que pensaban que aquello era pan comido... Incapaces de aguantar y dolidos en su carne por la resistencia opuesta, luego que el inmenso número (¡ Más de ciento por uno!) arrolló a la breve guarnición, sus garras se afilaron cuidadosamente y su cerebro invertido fue rebasando el martirio más cruel que dar a aquellos Caballeros de España que tan cara habían hecho pagar la victoria.

El día que se haga completa luz sobre lo ocurrido en aquellos lugares se escribirá en los anales del Cuerpo de Carabineros una de sus más brillantes páginas, acrecido su valor por lo silente de su sacrificio, sereno y consciente.

Defendieron el terreno palmo a palmo, los parapetos minuto a minuto, y no fueron bastante fuertes los cañonazos a que una ropa para disminuir la grandeza de aquellas almas españolas puestas en camino de Luz y de Verdad.

Hombres casados los más, no hicieron mella en sus corazones los afectos familiares, y todos, como un solo hombre, sin contacto, supieron mantener enhiesto el honor del Cuerpo al que se habían dado.

¡Honor al Cuerpo de Carabineros!

General Queipo de Llano: Cuando conozcáis con detalle lo sucedido y lo hecho por vuestros subordinados de Biescas, vuestro corazón sentirá el dolor de la pérdida de hombres como aquellos y la satisfacción íntima de que cumplieron con su deber.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

ADMINISTRACION Y TESORERIA

Se recuerda a todos los afiliados que tengan recibos pendientes, que el plazo voluntario para recoger los mismos es hasta el día DIEZ del presente y hora de 8 a 9 de la noche.

Pasado este plazo se cobrarán a domicilio con un recargo del DIEZ por CIENTO. Por Dios, Por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Jaca 2 Junio de 1938. II Año Triunfal.

El Administrador Tesorero

Cultos al Sagrado Corazón de Jesús

Se celebrarán solemnemente, en este mes de Junio, en la forma siguiente.

Todos los días, a las 8, misa de Comunión general, con ejercicio del mes, en la Iglesia de su Advocación.

El día 3, a las 7 de la tarde, en la Santa Iglesia Catedral, dará comienzo la solemne Novena con Exposición de su Divina Majestad y sermón los tres últimos días.

El domingo 12 a las 6 y media de la tarde, solemne procesión que recorrerá el itinerario de costumbre.

El día 24, Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, se celebrará solemne Misa cantada, a las 10 y media, en la Iglesia de su Advocación; y por la tarde a las 6 y media,

†
EL SEÑOR

Don Fidel Fatás Iguácel

GUARDIA CIVIL

DIÓ SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA EN ALERRE (HUESCA)
EL DÍA 1 DE SEPTIEMBRE DE 1936, A LOS 38 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña Emilia Estallo; hijos Angeles, Luis y Carmencita; padres don Pedro y doña Blasa; padre político don Antonio Estallo; hermanos doña María, doña Josefa, don Vicente, don José (ausente), Felicidad y José M.; hermanos políticos don Antonio Iguácel, don Antonio Bartolomé, doña Emerencia Ferrer (ausente), doña Sabina Ferrer; tíos, primos y demás familia, al participar a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado, por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos.

BERGOSA, JUNIO DE 1938.

Relación de las cantidades recaudadas en Secretaría de Cámara del Obispado de Jaca, para las Iglesias devastadas del mismo.

Excmo. Ayuntamiento de Jaca.....	500'00 ptas.
Sociedad «Agreda Duta»	1.000'00 »
D. Pascual Mayayo, Capellán del Ejército...	500'00 »
M. I. Sr. D. Pascual Aznar.....	10'00 »
M. I. Sr. D. Guillermo Toribio de Dios.....	50'00 »
Familia Sr. Sánchez, jefe estación.....	5'00 »
D. Cirilo Arenaz, párroco de Murillo.....	8'00 »
D. Martín López, Ecónomo de Berdún.....	45'60 »
D. Patricio López, de Uncastillo.....	25'00 »
D. Francisco Ascaso.....	10'00 »
H. H. Sagrado Corazón de Jesús.....	10'00 »
Sr. Párroco de Santa Eulalia de Gallego y feligreses.....	456'30 »
D. José M ^a Lacasa, para un Sagrario.....	100'00 »
D. Esteban Bandrés, don José Garcés y D. Mariano Jaca.....	100'00 »
D. ^a Petra Baño, Viuda de García.....	100'00 »
Señor Jefe y Agentes de Policía de la Plantilla de Jaca, para un Sagrario.....	100'00 »
Sr. Párroco de Uncastillo y feligreses.....	250'00 »
Sr. Párroco de Farasdués y feligreses.....	144'00 »
Sr. Párroco de Hecho y feligreses.....	25'00 »
Farasdués (2. ^a vez).....	10'00 »
D. ^a Narcisca Solana.....	5'00 »

en la Santa Iglesia Catedral, solemne Función religiosa con Exposición de Su D. M. y sermón.

En este día, el Excmo Sr. Obispo dará la Bendición solemne con el Santísimo Sacramento.

M. I. Sr. D. Miguel Aragués.....	50'00 »
D. Antonio Palacios, para 2 copones.....	120'00 »
Sr. Párroco y feligreses de Sallent.....	429'25 »
y pesetas francesas....	10'00 »

Casino "Unión Jaquesa"

Habiendo decidido esta Sociedad llevar el servicio de Ambigü por Administración necesita persona competente con coste se le dará sueldo y comisión.

Quien se encuentre en condiciones y quiera aspirar a dicha plaza, puede presentar solicitud de este servicio, hasta el día 9 de Junio.

Jaca 31 Mayo 1938 II Año Triunfal.
LA COMISION

Gacetillas

Homenaje a Italia

El pasado domingo se celebró en esta ciudad un homenaje a la noble nación Italiana en justa correspondencia al que a la misma hora se celebraba en el Imperio Italiano en honor de España.

A las 7 de la mañana inició los actos la banda municipal tocando diana.

A las 10 se celebró una misa rezada en la S. I. Catedral; seguidamente se concentraron ante la Casa Consistorial los soldados del Regimiento Galicia, la 2.^a línea de F.E. T., las Organizaciones Juveniles y numeroso público, dirigiendo la palabra el Delegado local de Prensa y Propaganda de F.E.T. don Angel Betés y el Alcalde del Excmo. Ayuntamiento don Francisco García.

A continuación a los acordes de los himnos Italiano y Español se izaron en la Casa Consistorial las banderas de ambas naciones mientras se lanzaban las saivas de ordenanza.

Las fuerzas desfilaron seguidamente ante las autoridades que se encontraban en la escalinata del Paseo de Franco.

Al homenaje de recio sabor militar, die-

ron la nota simpática las flechas de la sección femenina que llevaban gran cantidad de banderas italianas.

En un desgraciado accidente de automóvil ocurrido días pasados en las carreteras de Huesca, falleció la virtuosa y distinguida señora doña Agustina Fonz, digna esposa del digno Jefe de Policía don Francisco Iglesia.

La noticia causó en esta ciudad hondo pesar, pues de todos eran bien conocidas las virtudes que la finada atesoraba, su acrisolada religiosidad.

Servirá seguramente de lenitivo al señor Iglesias en su dolor profundo el saber que Dios habrá ya acogido en su seno el alma de su pobre esposa, en mérito a su vida buena.

Reciba nuestro pésame sentido.

Hacemos votos por el total restablecimiento del chofer Martiño Molinero, muy querido y conocido en esta ciudad, que también salió herido en este accidente. Afortunadamente sabemos que dentro de la gravedad de sus heridas, el señor Molinero se encuentra más animado y que su fuerte y robusta naturaleza hacen concebir esperanzas de pronta curación.

De todo corazón lo deseamos.

El pasado jueves subió a la Gloria a la temprana edad de 22 meses, el angelical niño Antonio Abadía Sanso, hijo del conocido industrial de esta plaza don Teodoro Abadía, a quien así como a su señora doña Daniela Sanso, y demás familia hacemos presente nuestro pésame por la desgracia que les aflige.

†
Todas las Misas que se digan en todas las iglesias de esta ciudad el día 4, y el Aniversario que el día 13, a las 8 y media de la mañana, se celebrará en las Benedictinas, serán aplicadas por el alma del ilustrísimo señor

DON DIONISIO IRIGOYEN TORRES
E. P. D.

Su viuda y familia agradecerán la asistencia y oraciones.

VENTA

Se vende o traspasa la vaquería de Francisco Ara, sita en la carretera de la Estación, compuesta de 10 vacas en plena producción, un semental y 6 terneras. Informes, calle Mayor, 29, 2.^a JACA

Lecciones de taquígrafia Sistema «Martí Madrileña» y mecanografía en teclado Universal. Clases por horas. Dirigirse a la calle de Joaquín Costa (antes Sol) n.º 8, 2.º

Venta de una Huerta

De 3 cahizadas, buenos edificios y carretera hasta la misma puerta; a 700 metros de Jaca. Dirigirse a esta Imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca